

Долгие годы можно жить в соседних домах или в одном селе и не знать, какая удивительная судьба, казалось бы, у знакомых людей. Мы можем видеть их каждый день, улыбаться, здороваться, интересоваться делами. Только душа их остается «потемками». До поры до времени. Непростая женская доля – это не пустые слова. Испытала ее капризы на себе Нюрия Алиевна Кариева, жительница села Тарханы Темниковского района. Родилась она в Идееве, некогда большом и цветущем татарском селе Мордовии. Любимая тетя забрала ее молоденькой девчонкой к себе в Ленинград, устроила на работу в торговую систему. Необходимо было получить высшее образование, и Нюрия Алиевна заочно поступила в Ленинградский институт физкультуры. Не думала, не гадала молодая девушка, что в таком большом городе она встретит свою судьбу. В медицинской академии имени Павлова в аспирантуре учился Нариман Нурматович Кариев, приехавший в Россию из Средней Азии. завертелись вихрем: никях соединил молодых перед Аллахом, началась совместная жизнь и совместная работа. Нариман Нурматович обрел верного помощника в лице молодой жены. Нюрия Алиевна помогала мужу писать научные работы, помогла ему и с диссертацией.



- Хотя муж хорошо говорил по-русски, он немного путал роды в словах, я помогала ему с окончаниями. А вот быть рядом с ним во время защиты диссертации не получилось: мне предстояло рожать, и я уехала к маме в деревню. Дочь стала подарком мужу: он защитился 4 декабря, а Гульферузу я родила 7 декабря.

Летом пополнившаяся семья Кариевых переехала в Таджикистан: Наримана Нурматовича направили в Таджикский государственный институт физической культуры имени Калинина как знатока трех языков – узбекского, таджикского и русского. На вопрос, тяжело ли было покидать родную страну, Нюрия Алиевна с улыбкой ответила так: «Нет, ведь рядом со мной был любимый мужчина. Это счастье — быть с ним везде». В Душанбе началась жизнь с нуля: свой дом, который предстояло обустроить, подрастающая дочь, любящий и заботливый муж.

Нариман Нурматович преподавал на кафедре физиологии человека и животных, много работал со студентами, выезжал с ними на симпозиумы и конференции в разные страны – Узбекистан, Украину, Россию. Он же поддержал свою супругу в ее стремлении продолжить обучение, прерванное из-за переезда.



В 1990 году в Таджикистане начались национальные распри, митинги и забастовки. Семье Кариевых не хотелось покидать хотя и тревожное, но обжитое место, и они 4 года ожидали благополучного исхода. В 1994 году пришлось выехать в Узбекистан, где их приютили родственники. Дочь к этому времени вышла замуж и осталась в Душанбе. Паспорта были отобраны, сделана регистрация и выдано свидетельство лица, проживающего в Узбекистане. Нариман Нурматович продолжил преподавательскую деятельность в Ферганском пединституте, который в свое время окончил. Нюрия Алиевна стала там же преподавать физическую культуру. 5 лет жизни прошли в попытках получить гражданство страны пребывания – Узбекистана. И снова пришлось оставить уютный дом и переехать. На этот раз – в Россию, в Мордовию, где жили родители и братья Нюрии Алиевны, где можно было найти тепло и поддержку. Первые несколько лет семьи Кариевых в России можно назвать началом нового этапа испытаний. Не было собственного жилья, не было работы и гражданства. Со временем и благодаря помощи сострадающих людей проблемы постепенно преодолевались: им дали постоянную прописку, домик в Енгуразове обеспечил крышей над головой. Трудолюбивые по своей натуре люди стали заниматься разведением домашних животных, разбили свой сад. Вскоре нашлась и работа: Нюрию Алиевну пригласили поработать поваром в колхозную столовую. Прекрасная хозяйка, она радовала колхозников как русской, так и восточной кухней. Помогал ей на кухне сын Музаффар, который понимал, что маме непросто справляться с таким объемом работы и готовить для большого количества людей. Нариман Нурматович к этому времени уже вышел на пенсию. Педагог по образованию, Нюрия Алиевна мечтала вернуться к работе с детьми. Обращалась в районный отдел образования, и в сентябре 2002 года в их дом пришло радостное известие: ее назначили директором Польско-Цибаевской школы, которая располагалась в шести километрах от Енгуразова. Через некоторое время освободилась должность завуча, и Нариман Нурматович, несмотря на почтенный возраст, стал правой рукой супруги. Да и преодолевать километры до работы стало веселее. Друг за другом в семье Кариевых получали гражданство Российской Федерации. Дольше всех пришлось ждать паспорт сыну Музаффару, потому что на момент выезда из Узбекистана ему не было 14-ти лет, единственными его документами были вклеенная

в свидетельство матери фотография и свидетельство о рождении. К этому времени Владимир Владимирович Путин уже во второй раз стал Президентом нашей страны. Один раз в год можно было в прямом эфире позвонить Владимиру Владимировичу и задать интересующие вопросы или поделиться проблемой. И вот во время второй такой прямой линии с Президентом Нюрия Алиевна решилась и...позвонила. Операторы внимательно выслушали рассказ взволнованной женщины о всех перипетиях судьбы ее семьи и обещали помочь. А спустя три месяца пришло письмо с оповещением о выдаче паспорта Кариеву Музаффару. Шел 2007-ой год.

Домик в Енгуразове, хотя и обеспечил теплом и уютом, так и не стал своим — хозяева не продали его Кариевым. Таким образом, появилась новая цель в жизни: обрести свой уголок. Не стоит описывать, сколько сил и труда вложили Кариевы для ее достижения. Как говорится в известной пословице, кто хочет, тот добьется. И семья Нюрии Алиевны добилась: в Тарханах был куплен и обустроен дом, в нем сейчас светло и просторно. Радостно жить в нем семье Кариевых, которая теперь состоит из шести человек: Нюрия Алиевна и Нариман Нурматович, Музаффар с женой Алией и двумя детьми — доченькой Камилой и сыночком Салих-Абдуллахом.



Предписания ислама всегда соблюдались в доме Наримана Нурматовича. Когда решилась проблема с гражданством, появилась своя крыша над головой, в семье задумались о совершении хаджа. Этой мечте было суждено сбыться!

- В ноябре 2010 года сын и муж совершили паломничество к святым местам. Их тур длился 30 дней. Доехали до Москвы, потом самолетом до Стамбула. Потом за 4 дня они проехали на автобусах через 3 государства — Турцию, Иорданию, Сирию. Казалось бы, дорога, жара, должно было быть тяжело. Но нет, Аллах дает силы преодолеть эти трудности. Возникает желание снова посетить Мекку. Все твои помыслы очищаются, ты молишься о себе и своих родных. Душу переполняет восторг.

Нюрия Алиевна и сама вслед за сыном и мужем была у святого для мусульман камня — Каабы. Во время рассказа о сборах, ожидании поездки, самой организации ее глаза светятся особым светом. С теплом она говорит о тех хлопотах, которые предшествовали перелету, называет сестер по хаджу, описывает пребывание в стране, так непохожей на нашу. «25 дней пролетели, как 25 часов: мне не хватило их», - говорит Нюрия Алиевна. В ноябре 2011 года жители Тархан избрали Музаффара муллой. О религиозном пути он задумывался еще в школе, готовился, учил арабский язык. И вот, спустя время, свершилось. А меньше, чем через год, Музаффар стал студентом Казанского духовного медресе.

Непростая судьба не сломила этих трудолюбивых и целеустремленных людей. В чем их секрет? Что помогает противостоять трудностям, проблемам и непростым ситуациям,

которые встречались часто на их жизненном пути? Ответ прост: любовь и уважение друг к другу. В семье Кариевых ощущается единство. Как у мушкетеров «Один за всех, и все — за одного».

## Гульфироза Еникеева